营造百姓安居乐业好氛围

河南省洛阳市红观图物业管理有限公司在党建推动下,积极探索实施 "红色物业""绿色物业"管理,取得显著成效



王素琴

□ 宋若铭 文/图

"社区"一词源于拉丁语, 意思是共同的东西和亲密的伙 伴关系。20世纪30年代初, 费孝通在翻译德国社会学家 滕尼斯的一本著作《CommunityandSociety》时,从英文单 词"Com-munity"翻译为"社 区",后来被许多学者开始引 用,并逐渐地流传下来。近些 年,我国的很多社会学家开始 对"社区"进行深入细致的研 究,什么是社区?"社"是指相互 有联系、有某些共同特征的人 群,"区"是指一定的地域范 围。所以,"社区"可以说是相 互有联系、有某些共同特征的 人群共同居住的一定的区域。

社区是市民生活的基本场所,是社会治理的重要领域,更是城市精细化管理的"最后一百米",物业服务关系千家万户,关乎百姓切身利益。自河南省洛阳市红观图物业管理有限公司(以下简称"红观图物业")接手服务洛阳市老城区春都社区以来,在社区的带领下,深入推进城市社区"红色物业""绿色物业"工程建设,在居民小区创新推行"党建+物业"管理模式,取得了显著的成效。

开启居家养老新模式

河南省洛阳市春都社区, 在还未走进社区服务中心,就 听见大爷大妈们一阵清朗的笑 声。原来是一群年轻党员志愿 者在与老人们进行剪纸比赛, 活动中心洋溢着欢乐的气氛。

在社区党群服务中心,悬挂着党建工作规划以及"红色物业"品牌创建制度、创建标准、创建目标、创建流程等,走

廊里张贴着实现社区党建工作 跨越的规划图,有党建工作剪 影和社区网络图,令人置身于 "红色"氛围之中,耳濡目染,深 人人心

"自'红色物业'品牌创建工作开展以来,街道紧紧围绕'创新社区管理、构建和谐社区'的工作目标,以党建为引领,以围绕中心、服务群众为原则,夯实群众基础,激发物业服务潜力。"社区负责人和红观图总经理王素琴介绍道,"社区在老城区道北路办事处的带领导水组,建立了领导联系社区、物业制度,由专人主抓社区党建工作;街道还成立了社区综合党委,设置党建办公室,加强党务工作队伍力量。"

在春都社区设立的"一站式"服务大厅,这里实现民政、计生、党员管理、劳动保障等"一条龙"服务,建立了党员活动室、居家养老中心、娱乐活动中心,各项健身器材、棋牌免费使用。配有医养结合门诊室,根据社区老人各自身体状况,定期检测血压、血糖等生理指标,并建立健康档案,方便掌握每人身体不同时期的身体状态。

另外,社区服务中心与共 驻共建单位相结合,定期安排 健康养生、文化娱乐、影视戏 剧、棋牌阅览等各项活动,营造 居民安居乐业、融洽和谐的人 居环境。

王素琴介绍:"在党建推动 下公司积极探索实施'红色物 业'+居家养老新模式,为充分 发挥党员模范带头作用,通过 开展亮身份、树形象、亮承诺 等活动形式,让更多的党员尤 其是年轻党员加入到服务队 伍中去。"

"红色物业"提升 城市社区治理水平

洛阳市道北办事处春都社区位于洛阳市西工区春都路129号,被归为"老旧小区"一类,私搭乱建、建铁皮房、圈菜地、一楼扩建,这是诸多市民对春都社区的印象,如今,这里变成另外一番天地。

干净整洁的小区道路、树木葱茏的绿化环境、其乐融融的睦邻关系……走进春都社区,眼前的一切令人感到无比舒适、温馨。

"别看我们是城改社区,可不论硬件、软件都是一流品质。"傍晚时分,居民李阿姨带着小孙子在玩耍,说起自己的家园,充满自豪和喜悦,"这都是因为咱们小区的党员特别给力!"

春都社区居民普遍反映, 之前社区常发现煤气、煤电等 消防隐患,在社区党员和物业 部门联合努力下,社区消防环 境得到很大改善。为了让居 民深刻认识到生命财产安全 高于一切,社区支部和物业公 司及时在社区中心进行消防 安全知识普及,收到了良好的 效果。

据了解,近年来,春都社区 积极探索实践"红色物业",取 得了良好成效。充分发挥社区 组织功能,以社区党建引领小 区物业管理,为业主和物业搭 建良性沟通平台,形成社区党 组织、小区物业、业主委员会 联合协商、联动治理的格 局。由此,红观图物业也有 了大显身手的机会,王素琴 坦言:"以往的小区管理过多 依赖所属单位和物业公司, 但随着经济社会发展,传统管 理模式带来了很多问题,像春 都社区这样破产单位所管的 小区具有特殊性,也因此被 '弃管',物业管理的小区业主 与物管之间的矛盾日益凸显, 还有大量直管居民自建的小 区'缺管',到处脏乱差。"对 此,他们积极探索"红色物 业",收获了意想不到的成 效。如今,王素琴带领的团队 仍坚持以党建为引领,推进现 有物业团队党的组织和工作 全覆盖,把党的建设工作贯穿 于物业服务管理全过程。

"公司依据工作职能职责,联合社区党支部和民政部门,把落脚点放在建设社区议事协商平台、畅通基层民主渠道上,有效协调小区物业管理纠纷,共同协商解决停车难、老旧小区消防安全隐患等问题。社区

通过开展'幸福圆桌会''阳光议事厅''您好邻居'等主题活动,引导居民群众支持、参与环境的综合整治和微改造,倒逼物业管理提升工作水平。"王素琴介绍道。

近期,春都社区还开展了"党员维护小区环境义务劳动"庆祝新中国成立70周年联欢活动、消防演练消防知识有奖问答等一系列丰富多彩的活动,受到居民的一致好评。

据介绍,通过整合社区党建资源、行政资源、社会资源,全面创新推行"党建+物业"管理模式,将社区居委会、业主委员会、物业服务企业等各方力量拧成合力,创新党建引领物业服务管理新模式,成为打通服务业主"最后一百米"的新路径,着力提升城市社区党建和管理服务水平。

"以人为本"打造 绿色宜居环境

随着生活水平的提高,城市开始普及绿色的观念,在这样的背景下,与居民生活息息相关的物业公司,几乎都选择了向绿色型物业迈进——从基础性物业服务到关注生活和人文上的多层面需求,打造更多元化的服务体系。

走在春都社区,随处可见绿地红花,道路整齐,家用废弃物统一归置,还有垃圾分类箱。红观图注重业主不同层次的需求,维护业主的切身利益,在小区环境的维护和建设中,将"以人为本"的概念融入到日常的服务当中,一切以人的感受为主。

红观图物业积极倡导绿色、节能、环保的理念,长期致力于社会公益事业,反哺社会。发起了"让家园更美丽"公益活动,号召居民捡拾矿泉水瓶、纸屑、水果皮等垃圾,以实际行动向社会传播着一个物业企业的正能量。

目前,红观图物业协助社 区成立了垃圾分类志愿者服务 队,开展形式多样的宣传普及 活动,提升居民环保意识,奠 定了垃圾分类强有力的宣传基 础。目前,红观图物业在社区积 极强化垃圾分类、绿色建筑、污 水处理、绿化种植、节水节电等 多方面物业管理工作,切实让 "绿色、低碳、环保"的理念扎根 社区、深入人心。王素琴表示, 绿色是一项全民事业,红观图 物业希望发挥作为绿色物业的 榜样作用,携手更多传统物业 企业向绿色物业迈进,共同为 城市居民打造绿色环保、温馨 和谐的社区生活。

推进社区与物业管理融合共治

社区是城市的基础单元,是城市治理的基石。当前春都社区受自身限制,社区治理面临新情况、新问题,社区物业管理也存在不少突出问题,并直接影响着群众生活和社会治理水平,急需引起重视、加以解决。

社区相关负责人表示,未 来社区将带领物业公司借鉴实 施社区物业精细化管理助推 "三创"工作。一是摸清底数, 分类实施。强化落实街道、社 区居委会对物业工作的业务指 导、监督管理、协调服务、巡视 检查及考核评比。同时,对各 社区的日常巡查、小区建档、管 理单位建档、项目设施维修建 档、联席会制度和来电来访投 诉办理情况等方面进行定期培 训。二是结合实际,出台办 法。按照客观公正、公平公开、 注重实绩、末位淘汰的考评原 则修订旧楼区长效管理考评 办法,通过企业自查、社区日 常巡查、街道物业办检查以及 多部门联查整改等有效举措, 促进管理制度化、规范化和常 态化。三是探索机制,完善管 理。借助"一支队伍管执法" 的改革效力,进一步完善社区 各类问题的采集、汇报和反馈 机制。充分发挥街道、社区居 委会、物业企业、社区居民及 相关职能部门的联动作用,做 到管理无死角、监察无盲区。 以社区物业管理全覆盖、高质 量、精细化为目标,持续落实 长效机制,全面提升管理水平。

"要从社区治理多元主体 共建共治共享的目标导向出 发,进一步厘清社区与物业、服 务与管理两对重要关系,以平 安建设为载体,加快构建联动 融合、开放共治的社区服务与 物业管理模式,努力建设安全、 幸福、和谐、宜居的新型社区。" 王素琴坦言。

春都社区的物业改造故事 只是坚持以党建为引领,不断 规范辖区居民小区管理和物 业服务工作的一个缩影。目 前,红观图物业联合社区服务 中心正在细化制定物业管理 有关制度,将进一步从制度上 对物业管理工作进行规范指 导。"利用大数据、互联网等现 代信息技术手段,建立物业管 理服务的信息化、智能化平 台,打造更先进的'智慧物 业',推行'互联网+物业' 管理新模式是我们物业管理 的发展目标。"王素琴对未来 发展充满信心。



春都社区服务大厅



党建宣传栏



社区网格化管理规划图



物业工作人员入户走访



社区居民在讲述居住环境的变化







社区绿植一角 春都社区内整洁的道路

本报社址:北京市亦庄地盛西路6号中改传媒大厦 邮政编码100176 值班电话(010)56805051 广告发行部(010)56805116 广告经营许可证:京大工商广登字20180001号 零售价2.00元 本报照排 经济日报印刷厂印刷